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І. Основний зміст дисертаційної роботи

Загальна характеристика дослідження. В дисертації висвіт­

люється комплекс питань. пов"язаних з Історією національного 

будівництва в Червоній армії в Україні у 20-ті - на початку 

30-х pp. Дана наукова праця аналізує суть військової реформи в 

контексті тих перетворень, які виходили з проголошеної більшо­

виками у цей період політики коренізації. Віддаючи данину дек­

ларованому з утворенням СРСР федералізму, під натиском націо­

нальної стихії в колишніх "окраїнах", РКП/б/ з тактичних мір­

кувань була змушена погодитись на проведення національних за­

ходів в союзній Червоній армії, зберігаючи при цьому страте­

гічний курс на поступове їх згортання, ліквідацію будь-яких 

прав національних республік у військовій сфері. Це є основним 

концептуальним положенням дисертаційної роботи. Результати 

дослідження демонструють, як радянське військово-політичне ке­

рівництво, побоюючись поширення "військового сепаратизму" в 

Україні, цілеспрямовано крок за кроком звужувало сферу націо­

нального будівництва в розташованих на II терені військах 1. 

кінець-кінцем, звело його нанівець.

0б"ектом послілження виступають війська УВО /Українського 

Військового округу/, його основні структурні елементи та наці­

ональна політика радянської влади у військовій сфері.

Предметом дослідження - є процес національно-військового 

будівництва в Україні у всій його складності та протирічності. 

розгляд основних форм 1 методів проведення політики кореніза­

ції в УВО. II впливу на національну свідомість особового скла­

ду частин 1 з"єднань.



Хронологічні рамки дисертації охоплюють 20-ті - початок 

30-х pp. XX ст. - період, пов"язаний із затвердженням радянсь­

кої влади в Україні, входженням її до складу Союзу РСР та про­

веденням більшовиками кардинальних реформ - економічної /НЕП/, 

національної /політика коренізації/ та військової. Проте автор 

свідомо виходить за визначені хронологічні межі, намагаючись 

простежити витоки та основні тенденції політики РКП/б/ - 

КП/б/У в українському військовому питанні до початку досліджу­

ваного періоду, а також проаналізувати наслідки відмови прав­

лячої партії від проголошеного на початку 20-х pp. курсу на 

національно-військове будівництво в республіці.

Актуальність теми дисертації. Серед вузлових моментів но­

вітньої Історії України, що нині мають бути піддані грунтовно­

му вивченню та суцільному перегляду науковців, важливе місце 

посідають 20-ті - початок 30-х pp.XX ст. На особиву увагу при 

цьому заслуговує дослідження Історії національно-військового 

будівництва в республіці. Загальновідома Істина, що організа­

ція збройних сил - складова частина розбудови держави, а армія

- її важливіший Інститут, ознака 1 гарант суверенітету. Разом 

Із тим. процес військового будівництва адекватно Бідзеркалює 

процес державотворення в цілому, а армія виступає як своєрідна 

модель суспільства, де у найбільш концентрованому вигляді про­

являються усі притаманні йому закономірності, в тому числі, 

складності й протиріччя. Відтак, вивчення історії національ­

но-військового будівництва в Україні, аналіз Червоної армії в 

аспекті національної політики дають змогу не тільки реконстру­

ювати неоднозначні події входження формально незалежної рес­

публіки до складу СРСР. підходи, роль та місце УСРР у справі 

розбудови союзної армії, але й дозволяють (51льш повно з"ясува­
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ти дійсний характер радянської федерації, вияснити суть закла­

деної в її основу системи національних відносин. ,

Актуальність дослідження Історії національно-військового 

будівництва в радянській Україні виходить, також. 1 з тих 

практичних завдань, що постали сьогодні перед Україною у 

зв"язку з розбудовою нею власних збройних сил. Сучасна укра­

їнська армія не позбавлена проблем та протиріч національного 

характеру: частина з них обумовлена об"єктивними факторами - 

багатонаціональним складом військ. Існуванням відмінностей на­

ціональної психології, культури, традицій військовослужбовців 

різних національностей; Інші - зокрема, наявність'диспропорцій 

в національному складі /російський і російськомовний у своїй 

більшості командний та переважно український особовий склад/, 

труднощі При запровадженні в армії державної мови тощо - є 

надбанням недавнього минулого. Вивчення природи. Історії ви­

никнення цих негативних явищ безумовно сприятиме їх подоланню.

Стан, наукової розробки проблеми. За слушним зауваженням 

українського історика, джерелознавця Я.Дашкевича, на кінець 

80-х pp., тобто, напередодні розпаду СРСР. "становище з дослід­

женням історії українського війська склалося катастрофічне".1 

За умов відсутності української державності військова історія 

українського народу взагалі не мала права на Існування 1 була 

розчинена у загальносоюзній, а по суті справи, російській 

військовій історії. Спроби поодиноких українських науковців 

вичленуваТи українську військову Історію давніх часів із за- 

гальноросійського контексту призводили до сумних для дослідни­

ків наслідків - переслідувань, позбавлення роботи тощо, як.

і.Дайкевич Я.Стан 1 напрями джерелознавчих та Історіогра­
фічних досліджень історії України /Друга половина ХІХ-ХХ 
ст./: Доповідь про друковані праці, подана на здобуття науково­
го ступеня доктора історичних наук. - К.. 1994. -. С.28.
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приміром, це сталося з автором праці "Збройні сили України 

першої половини XVIII ст." О.Апанович. За весь період існуван­

ня радчнської влади в Україні не з"явилося не тільки жодного 

спеціального дослідження з історії збройних сил Центральної 

Ради, гетьмана П.Скоропадського, Директорії, Української Повс­

танської Армії, але й навіть, хоч як би це не здалося парадок­

сальним. жодної узагальнюючої праці, присвяченої історії укра­

їнських радянських військових формувань 1917-1920 pp.. участі 

українців у складі Червоної армії в Другій світовій війні.

На цьому тлі не викликає подиву 1 той факт, що до цього 

часу вітчизняна Історіографія не має спеціальних досліджень, 

присвячених аналізу Історії національного будівництва в Черво­

ній армії в Україні у 20-ті - 30-ті pp. В радянській історіо­

графії ця тема знаходилася на положенні негласно забороненої. 

Мотиви обмежень наукових пошуків у цій ділянці були цілком 

очевидними. Армія - елемент державності, II важливіша ознака; 

для України питання про національне військо прямо пов"язане з 

з проблемою державності, а стосовно до Історії становлення 

більш оЕіицької влади в Україні - з проблемою поступової лікві­

дації Оудь-яких ознак II державності. Зрозуміло, що орієнтова­

на на Збереження цілісності єдиної держави - Союзу РСР. посту­

пове інтегрування в ньому на великоросійській основі неро­

сійських народів /зокрема, й через армію/ радянська система 

активно запобігала поширенню поглядів, висновків, які 

будь-якою мірою "грали на самостійництво. ”

Проте, з Іншого боку, не можна стверджувати, що проблема 

національного будівництва в Червоній армії у 20-ті pp. взагалі 

обминалася радянською Історіографією. В окремі роки, у "зага­

льносоюзному контексті" радянські Історики все ж порушували цю
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проблему, намагаючись довести прогресивність факту встановлен­

ня більшовицької влади та утворення Союзу РСР, завдяки чому, 

начебто, й з"явилися умови для задовільнення прав національних 

республік, вирішення національного питання у військовій сфері.

Окремі аспекти досліджуваної теми були порушені радянсь­

кою Історіографією вже у 20-ті pp. Поряд Із численними стаття­

ми у військовій періодиці.1 в ці роки з"явилося чимало брошур 

з історії розташованих на терені республіки частин та з’єднань 

Червоної армії,2 військових шкіл, у тому числі й національ­

них.3 в яких накопичено певний фактичний матеріал щодо практи­

ки проведення політики коренізації в Українському військовому 

окрузі. До цього періоду відноситься, також, поява ряду праць 

узагальнюючого характеру, спеціально присвячених Історії наці­

онального будівництва в союзній Червоній армії, щоправда авто­

рами цих. як правило, популярних робіт виступали не професійні 

Історики, а публіцисти.‘Досить цінними, з огляду на обрану для 

дослідження тему, є опубліковані у 20-ті pp. документальні ма­

теріали.® виступи тогочасних партійних та військових діячів.6
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Зазначимо, що автори всіх вишеозначених праць з історії 

національного будівництва в Червоній армії суворо дотримували­

ся визначених офіційною Ідеологією підходів до висвітлення ці­

єї проблеми: відносили початок "дійсно серйозної роботи" в га­

лузі створення національних військ у республіках до 1923 р.. з 

моменту проголошення XII з"Іздом РКП/б/ курсу на коренізацію; 

декларували значення ухвалених правлячою партією національних 

заходів в армії як переконливого свідчення послідовності біль­

шовиків щодо вирішення національного питання у військовій сфе­

рі; чітко проводили тезу про утворення СРСР у якості єдиної 

держави як наслідок "вільного волевиявлення народів" та про 

необхідність Існування єдиної союзної Червоної армії і, у 

зв"язку з цим. всіляко замовчували факти виявленого республі­

ками як у період громадянської війни, так 1 пізніше, напере­

додні та під час утворення Союзу РСР "військового сепаратизму"

- вимог щодо створення на своїх теренах національних військо­

вих центрів, організації національних армій /а не лише форму­

вань/ тощо. І все ж. окремі відомості про ті "альтернативні 

думкг" у національному військовому питанні, що існували в сус­

пільстві, не могли не "просочитися" на сторінки певних видань

- нехай, навіть, у вигляді критики цих думок. До таких слід 

віднести, приміром, опубліковані в радянській періодиці на по­

чатку 20-х pp. статті "розгромного характеру" про діяльність 

Української Комуністичної партії /УКП/.1 Втім, у цей період 

побачили світ 1 "програмові документи" УКП, а також "групи фе­

дералістів" в КП/б/У.2 спогади одного з лідерів федералістів -

1.Мальцев П.Хуторской "коммунизм" /УКП и укапизм/ //Крас­
ная рота. - 1925. - N3-4 та Інш.

2.Материалы о деятельности УКП. - Запорожье,1924; Проект 
резолюции о политике партии, предложенной группой членов Го­
родского района Киевской организации КП/б/У 19 февраля 1920 г.
- Б/м.. б/р.
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Г.Латинського,1 що дають уявлення про дійсні позиції опонен­

тів керівництва КП/б/У в українському військовому, питанні.

Впродовж 30-х pp.. коли зміцніла тоталітарна система фак­

тично відмовилася від попередніх національних заходів у війсь­

ковій сфері, проголосивши про "вирішення національного питання 

в СРСР", тема національного будівництва в армії, так само як 1 

політики коренізації в цілому, пішла в небуття, поступово пе­

ретворившись на заборонену. Часткове повернення науковців до 

II вивчення відбулося з середини 50-х pp., з початком відлиги.

Зазначимо, що саме в цей період радянським керівництвом 

активно опрацьовувалося питання про можливість запровадження в 

СРСР територіальної системи комплектування військ. Отож, вихо­

дячи з цієї кон"юнктури військовими дослідниками почала роз­

роблятися тема військової реформи в CPCf> 20-х pp.г У контексті 

вивчення цієї проблеми Історики подекуди порушували й питання 

організації в республіках у перше десятиріччя після створення 

СРСР національних військових формувань та національних війсь­

кових шкіл, проте концепція викладу цього питання не вийшла за 

межі визначеної офіційною Ідеологією в 20-ті pp. схеми, можли­

во з тією тільки різницею, що висвітлюючи національні заходи в 

армії, дослідники 60-х pp. уникали їх прямо пов"язувати з про­

веденням більшовиками національної реформи. На тему політики 

коренізації, як 1 раніше, було накладене неофіційне "табу".

В цілому позитивним явищем доби відлиги можна вважати ви-

1.Лапчинский Г. Гомельское совещание /Воспоминания/ //Ле­
топись революции. - 1926. - N6/21/.

2.Берхин И.В.Военная реформа в СССР /1924-1925/. - М.:
Воениздат. 1958; Конюховский В.Н.Борьба Коммунистической партии 
за укрепление Красной Армии в годы мирного.социалистического 
строительства /1921-1941 гг./. - М.:Издание Военно-инженерной
академии им. Куйбышева. - Ч. 1. - 1958; 4.2. - 1959; Семин Л. В. Де­
ятельность Коммунистической партии по идейно-политическому 
воспитанию личного состава терформирований Красной Армии /1923 
- 1928 гг./. - М.:ВПА им.В.И. Ленина, 1962 та 1нш.
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хід у світ серії збірок партійних та військових документів, 

окремі матеріали яких безпосередньо торкалися порушеної авто­

ром дисертації теми.1 Щоправда, публікація документів у, цей 

період носила досить тенденційний, до того ж обмежений харак­

тер. Скажімо, неповним виявилося видання у 1968 р. стеногра­

фічного звіту XII з"Ізду РКП/б/:недосяжною для громадськості 

залишилася важливіша в концептуальному плані для розуміння су­

ті підходів більшовиків в національній політиці, в тому числі 

й у військовій сфері, стенограма засідань секції з"їзду з на­

ціонального питання. Остання Оула опублікована лише в 1991 р.2

Звернемо увагу на те, що висвітлення питань з Історії на­

ціонального будівництва в Червоній армії у 20-ті pp. проводи­

лося виключно в "союзному центрі". Щодо самих республік, то в 

них за вивчення такої "слизької проблеми" намагалися не брати­

ся, навіть якщо цього потребувала сама логіка дослідження.3

Такою самою, в цілому, зберіглася ситуація 1 в 70-80-тІ 

pp. У цей період в Москві з"явилося чимало статей4, канди-

1.КПСС о Вооруженных Силах Советского Союза. Сб. докумен­
тов. 1917-1958. - М..1958; Двенадцатый съезд РКП/б/.17-25 апре­
ля 1923 года. Стенографический отчет. - М..1968 та 1нш.

2. Стенограмма заседания Секции XII съезда РКП/б/ по на­
циональному вопросу 25 апреля 1923 г. //Известия ЦК КПСС. - 
1991. - N3. - С.169-182;N4; - С.158-177;N5.- С.154-177.

3.Пиха Д.Д.Борьба Коммунистической партии за укрепление 
Советских Вооруженных Сил в 1921-1928 гг./на материалах Укра­
инского военного округа и парторганизации Украины/ - Дисс.на 
соискание ученой степени кандидата исторических наук. - 
К..1964; Киевский Краснознаменный. Краткий очерк истории Крас­
нознаменного Киевского военного округа.1919-1969. - К., 196Э.

4.Громаков А.Политика Коммунистической партии в области 
военного строительства //Военно-исторический журнал. - 1970. - 
N6; Макаров Н.Коммунистическая партия и укрепление многонацио­
нальной Красной армии /1922-1925 гг./ //Там же. - 1972. -
N7;Бокарев В.XII съезд партии и укрепление обороноспособности 
СССР /Дам же. - 1973. - N4; Национальные формирования Воору­
женных Сил СССР //Советская Военная Энциклопедия. - T.5. -
М.,1978. - С.552-553 та 1нш.
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датських дисертацій*, монографій2. в яких так чи Інакше пору­

шувалася обрана дисертантом тема. Проте, як правило, усі ці 

наукові праці несли на собі відбиття атмосфери "доби зас­

тою”: джерельна база досліджень залишалася бідною, методологіч­

ний рівень низьким, а підбір Фактів - тенденційним, спрямова­

ним на притаманне радянській Історіографії тих років нестримне 

вихвалення '"історичного досвіду КПРС" щодо "вирішення націо­

нального питання в СРСР та зміцнення дружби народів".

На відміну від публікацій виданих у Москві, підготовлені 

в 70-80-тІ pp. українськими Істориками наукові праці, що спе­

ціально аналізували проблеми, повязані^Червоною армією в Укра­

їні у 20-ті pp., - статті3, дисертації4, монографії5, як 1 ра­

ніше старанно обходили навіть сам факт національно-військового 

будівництва в республіці у цей період. Вироблені умовами бага­

торічного Ідеологічного тиску "внутрішні цензори" не дозволяли 

українським історикам наводити у своїх працях 1 загальновідо­

1. Черемных А.А. Деятельность Коммунистической партии по
созданию и укреплению средних военно-учебных заведений Красной 
Армии в годы мирного социалистического строительства 
/1921-1941 гг./. - М..1974:Макаров Н.Ф.Борьба Коммунистической 
партии за укрепление обороноспособности страны в период ста­
новления СССР как единого многонационального государства 
/1922-1925 гг./. - М..1975;Маркарян В.М.Коммунистическая пар­
тия - организатор и руководитель национальных воинских форми­
рований красной Армии в период мирного социалистического стро­
ительства /1922-1938/. - М.,1975 та 1нш.

2. Советские Вооруженные Силы. История строительства. - 
М 1978

3. Синьков В.М.З історії підготовки командних кадрів Чер­
воної Армії на Україні // Український історичний журнал. - 
1983. - N2; Діланян А.А.. Шмельов Є.М.Політико-виховна робота
політорганів 1 парторганізацій Українського військового округу 
/1921-1928 pp./ //Там же. - 1987. та інш.

4. Волков Г. В.Деятельность Коммунистической партии по ук­
реплению единства армии и народа. 1921-1925. - К.. 1979;Волко-
винский В.Н. Участие трудящихся Украинской ССР в укреплении 
Красной Армии /1921-1925/. - К.,1980 та інш..

5. Волковинський В. М. М. В. Фр?'нзе на Україні. - К. ,1985; 
Дубинский И.В.. Шевчук Г.М. Червонное казачество. - К..1987.



мі, опубліковані вже навіть в енциклопедичних виданнях відо­

мості щодо Існування національних формувань в республіці у пе­

ріод проведення "військової реформи".

Початок перебудовних процесів в СРСР позначився різким 

зростанням Інтересу громадськості до історичного досвіду наці­

онального будівництва в союзній Червоній армії: Апелюючи саме

до нього спочатку громадські рухи, а потім 1 уряди ряду рес­

публік почали висувати вимоги щодо організації на терені ос­

танніх національних військових формувань. Проте союзне ра­

дянське та військове керівництво розцінило ці вимоги як спроби 

"розтягнути союзну армію по національних квартирах". Серія 

публікацій, спеціально присвячених Історії організації націо­

нальних військ у республіках, що їх вмістила на своїх сторін­

ках центральна військова преса наприкінці 80-х pp., була пок­

ликана підвести теоретичне підгрунтя під тезу про невиправда- 

ність ані у політичному, ані в економічному, ані у військовому 

відношеннях відтворення в республіках національних військових 

формувань.1

Перебудова та гласність позитивно вплинули на оновлення 

української історичної науки. З'явилися умови для вивчення ці­

лого ряду проблем, які до цього вважалися забороненими. Це 

торкнулося, зокрема, й політики українізації. На межі 80-90-х 

pp. було опубліковано ряд наукових статей,*присвячених її ана-

1. Ващенко П.Ф.. Рунов В.А.Воєнная реформа в СССР//Воен- 
но-исторический журнал.- 1989.- N12;Варенников В.И. Из истории 
создания и подготовки национальных военных формирований//Воен- 
ная мысль,- 1990. - N2;Кому нужны национальные казармы:беседа 
с генералом армии Салмановым//Правда.- 1991.- 14 марта-та 1нш.

2. Горбач М.Українізація:зліт 1 трагедія:з досвіду ідей­
но-теоретичної боротьби на Радянській Україні у 20-х pp.//Жов­
тень. - 1989. - Ы2:Лозицький В.С.Політика українізації в
20-30-х рокаХ:Історія, проблеми, уроки //Український історич­
ний журнал. - 1989. - N3; Дашкевич Я Р. Українізація: причини 1
наслідки //Слово 1 час. - 1990. - N8 та інш.
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лізу. В цей час, також, були зроблені перші спроби вироблення 

нових підходів до висвітлення Історії національно-військового 
будівництва в радянській Україні.1

Проте справжнє відродження української Історичної науки 

почалося з проголошенням Україною в 1991 р. державної самос­

тійності. Вийшли у світ ряд Монографій узагальнюючого характе­

ру, в яких на основі залучення нового корпусу архівних матері­

алів робився концептуальний перегляд Історії України періоду 

20-30-х рр.г Останнім часом було захищено ряд дисертацій, спе­

ціально присвячених дослідженню.політики українізації, автори 

яких побіжно торнулися й проблем, стосовних проведення націо­

нальних заходів в армії.3

Щодо зарубіжної Історіографії, то в ній, в цілому, досить 

багато уваги приділялося аналізу політики українізації 1 наці- 

онал-комунізму в Україні,4 проте в цьому контексті проблема 

національно-військового будівництва залишалася практично не- 

висвітленою. Окремі аспекти досліджуваної теми порушувалися в 

працях, присвячених питанням державного будівництва в СРСР, 

зокрема, вивченню суті радянського федералізму.5 Втім, пробле­

1.Гриневич В.А.Утворення Наркомату оборони УРСР у 1944 
p.:з Історії однієї політичної гри//Український Історичний 
журнал. - 1991. - N5.

2.Даниленко В.М.. Касьянов Г.В., Кульчицький С.В. Сталі­
нізм на Україні:20-30-тІ роки. - К..1991;Шаповал Ю.І.Україна 
20-50-х років:Сторінки ненаписаної історії. - К..1993 та Інш.

3. Блінда Л. В.Українізація та її роль у суспільно-політич­
ному житті українського народу в 20-ті pp. XX ст. - К., 1992; 
Верменич Я.В.Здійснення українізації у 20-30-х pp.:Політичні 1 
культ5фн1 аспекти проблеми. - К..1993;Васильчук Г. М. Україні­
зація вищих органів державної влади та управління УСРР /20-ті 
роки/. - К.,1994.

4. Gurevitz В. National Communism In the Soviet
Union, 1918-1928. - Pittsburg.1980; Mace J. Communism and the
Dilemmas of National Liberation:National Communism In Soviet 
Ukraine 1918-1933. - Cambridge.1983 та Інш.

5. Aspaturlan V. The Union Republics In Soviet Diplomacy. 
A Study oi Soviet Federalism In the Service of Soviet Policy.
- Geneve,1960; Olynyk S. Soviet Federalism In Theory and 
Practice. A Dissertation. - Washington, D.C. .1965.



ма національного фактору в радянських збройних силах, врахову­

ючи на П  стратегічне значення, все ж не могла не викликати 

зацікавленості зарубіжних учених, що знайшло своє відбиття у 

ряді монографій та наукових статей.’ Переважна більшість ЦИХ 

робіт з'явилася у 80-ті pp. 1 була безпосередньо пов'язана з 

тими національними конфліктами, що виразно проявилися в Ра­

дянській армії під час війни в Афганістані, звернення до Істо­

ричного минулого мало дати розуміння витоків цих негараздів.

Цінним внеском у дослідження іервоної армії 20-х pp. як 

важливішого інституту радянської системи стала робота амери­

канського професора Марка фон Хагена,* хоча проблеми націо­

нального питання в армії залишилися поза увагою автора.

Таким чином, як свідчить проведений Історіографічний ог­

ляд літератури, процес національно-військового будівництва в 

Україні у 20-ті - на початку 30-х pp. до теперішнього часу ще 

не виступав предметом спеціального дослідження. Окремі аспекти 

теми знайшли відбиття у ряді праць радянських Істориків, проте 

у тенденційному 1. по суті справи, сфальсифікованому вигляді. 

Відтак безсумнівною є потреба вивчення обраної дисертантом на­

укової проблеми на грунтовній, критично опрацьованій джерель­

ній базі й наближення результатів дослідження до об'єктивної 

Історичної істини.

Джерельну Разу, дисертації склали, в першу чергу, архівні 

матеріали. В процесі дослідження проблеми дисертантом були

1.Curran D., Ponomareff D. Managing the Ethnic Factor In 
the Russian and Soviet Armed Forces:AntHlstorlcal Overview. - 
Santa Monlca,1982;Scott M.National formations of- the Red 
Army.1918-1938 //The Journal of Soviet Military Studies. - 
Dec.1990. - N3-4;Daughery III L.Ethnlc Minorities In the 
Soviet Armed Forces:The Plight of Central Aslans In a 
Russian-Dominated Military //The Jomal of Slavic Military 
Studies. - June 1994. - N2.

2.Von Hagen M.Soldlers In The Proletarian Dictatorship. 
The Red Army and The Soviet Socialist State. - Ithaca NY. 1990.
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вивчені 22 фонди 6 державних архівів України та Росії.

Значний науковий Інтерес представляють фонди Російського 

державного військового архіву /РДВА/. Використані матеріали 

"Реввійськради СРСР" /ф.4/. "Реввійськради УВО" /ф. 25899. 

oil. 1/. *Пол1туправління УВО", /ф.25899, оп.2/ містять численні 

директиви військового командування, звіти та політдонесення. 

інформаційні матеріали, стосовні національно-військового бу­

дівництва в Україні у досліджуваний період. Ряд важливих доку­

ментів знайдено в “Особистому фонді <М. Фрунзе" /ф. 32392/.

У Російському центрі збереження 1 вивчення документів но­

вітньої історії / РЦЗВДНІ/ досліджені матеріали "Організацій­

но-Інструкторського відділу ЦК РКП/б/, 1919-1924 pp." /ф.17, 

оп.11/. "Відділу'керівних партійних органів. Сектору Інформа­

ції Компартії України, 1926-1933 pp." /ф.17. оп.26/, "Бюро

секретаріату ЦК РКП/б/, 1918-1926 pp." /ф.17. оп.84/, "Відділу 

агітації 1 пропаганди ЦК РКП/б/. 1920-1927 pp." /ф.17, оп.60/, 

особистих фондів К.Ворошилова /ф. 74/. Д. Мануїльського /ф. 523/, 

Г. Петровського /ф. 482/, И. Фрунзе /ф.87/.

Чимала кількість матеріалів з досліджуваної теми відкла­

лася в Центральному державному архіві громадських об"єднань 

України /ЦДАГОУ/. Фонд 1 - ЦК Компартії України містить доку­

менти Політбюро. Оргбюро. Секретаріату ЦК. пленумів 1 конфе­

ренцій, які, в цілому, дають уявлення про сусп1льно-пол J т1 чиє 

життя в УСРР у 20-ті - на початку 30-х pp., проведення політи­

ки коренізації. в тому числі й у військовій сфері.

. Питання динаміки та особливостей національного складу 

частин та з’єднань Українського військового округу, запровад­

ження в них національних мов. поширення виданої національними 

мовами військової літератури, преси, підготовки командних ка£-



рів у національних військових школах характеризують матеріали 

Центрального державного архіву вищих органів влади 1 управлін­

ня /і£ЦАВ0 України/. Це, насамперед, документи Всеукраїнського 

Центрального Виконавчого Комітету /ВУЦВК/ /ф.1/. Раднаркому 

України /ф.2/, Наркомату освіти /ф. 166/. а також Наркомату ро­

бітничо-селянської інспекції /НКРСІ УСРР/ /ф.539/, Держплану 

УСРР /ф. 337/, Державного видавництва України /ф. 177/.

Під кутом зору поставленої теми у дисертації аналізуються 

опубліковані документи. Дисертантом були вивчені, також, пуб­

лікації 16 військових періодичних видань України - газет 1 

журналів. Використовуючи цю групу джерел автор виходив із ус­

відомлення специфіки радянських періодичних видань 20-х - 30-х 

pp. - отже, при вивченні їх матеріалів найагався найти реальне 

співвідношення теорії національного питання 1 практики її 

відтворення партією більшовиків.

В дисертації були використані й матеріали мемуарного ха­

рактеру.

Метою дослідження є комплексний аналіз Історії національ­

но-військового будівництва в Україні у 20-ті - на початку 30-х 

pp. Досягнення визначеної мети передбачає вирішення таких ос­

новних завдань:
- аналіз теорії та практики національної військової полі­

тики радянської влади в Україні, характеру взаємовідносин уря­

дів УСРР та РСФРР у питаннях щодо визначення перспектив націо­

нально-військового будівництва в республіці:

- розгляд змін та специфіки національного складу частин 

та з"єднань військ УВО у 20-ті pp.;

- виявлення та характеристика основних напрямків політики 

коренізації в Червоній армії в Україні;
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- розкриття ставлення різних категорій військовослужбов­

ців до проведення національних заходів в армії, характеру на­

ціональних взаємин особового складу УВО;

- висвітлення процесу поступового згортання національ­

но-військового будівництва в республіці наприкінці 20-х - на 

початку 30-х pp.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що в ній уперт 

ше в сучасній історіографії в узагальнюючому плані розгляда­

ється національна політика радянської влади в Україні у війсь­

ковій сфері. Висновки дослідження базуються на вивченні та 

критичному аналізі архівних матеріалів, переважна більшість 

яких вперше вводиться до наукового обігу. Це дозволило автору 

виробити нові концептуальні підходи до висвітлення одного Із 

драматичних періодів військової Історії українського народу 

новітніх часів. На відміну від усталених у радянській Історі­

ографії стереотипів, приєднання УСРР до нової Імперії розгля­

дається автором як крок на шляху до остаточного позбавлення 

формально незалежної республіки, будь-яких прав у військовій 

сфері, а проголошені РКП/б/ обмежені національні заходи в со­

юзній Червоній армії - як своєрідна тактика правлячої партії, 

запобіжний захід проти виявлених "націоналами” прагнень до 

створення власного війська. Елементом новизни в роботі є 

визначення впливу армії, за умов проведення в ній політики ко- 

ренізації, на формування свідомості українців.

Теоретичне 1 практичне значення дисертації визначається 

її спрямованістю на з"ясування логіки Історичних подій 1 про­

цесів в умовах проведення більшовиками національного будів­

ництва в Червоній армії в Україні, що сприятиме створенню ці­

лісної наукової картини національної політики радянської влади



в республіці у 20-ті на початку 30-х pp. Матеріали дослідження 

можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць з 

української військової Історії, при розробці навчальних курсів 

для курсантів 1 слухачів військово-учбових закладів.

АпроСьШ я 1 рівень реалізації результатів дослідження. 

Дисертація обговорена 1 схвалена на засіданні відділу укра­

їнської Історіографії Інституту історії України НАН України. 

Основні положення наукової праці знайшли відбиття у 5 публіка­

ціях автора, результати дослідження апробовані в доповідях на 

Міжнародній науковій конференції "Армія 1 духовніоть" /Київ, 

березень 1995/, Третій міжнародній науково-нрактич*,ій конфе­

ренції "Конфлікти в суспільстві:діагностика 1 профілактика’' 

/Київ, травень 1995/, Міжнародній конференції "Викладання іс­

торії 1 проблем націоналізму" /Львів, травень 1995/. Матеріали 

дослідження були використані авторов при читанні курсу лекцій 

курсантам та слухачам Київського Інституту Військово-Повітря­

них Сил України.

Структура пиг.вптдш,! підпорядкована II меті та завданням. 

Дослідження складається Із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел 1 літератури, додатків. Загальний 

обсяг тексту дисертаційної роботи - 177 с.. списку використа­

них джерел 1 літератури - 21 с.. додатків - 6 с.

У в с т у п і  обгрунтовуетья актуальність теми дослідження, 

визначаються його предмет, хронологічні рамки, сформульовані 

мета 1 завдання, дається загальна оцінка джерел 1 літератури, 

характеризуються наукове і практичне значення дисертації.

У першому розділі "Генезис 1 суть політичної лінії РКП/б/ 

у питанні національно-військового будівництва" простежується, 

я* r період боротьби за владу в Україні та утворення Союзу
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РСР. під впливом політичної кон"юктури. методами проб та поми­

лок вироблялася тактика партії більшовиків щодо питання орга­

нізації на терені республіки національних військ.

Наприкінці 1919 р. РКП/б/ змінила попередню лінію в "ук­

раїнському питанні", визнавши за УСРР статус незалежної держа­

ви та заявивши про свою прихильність Ідеї створення, в май- 

бутньону. Української Червоної армії. Проте стратегічний курс 

партії - "на поступове злиття України з Росією" залишився нез­

мінним. Останнє чи не найвиразніше виявилося саме у військовій 

сфері:збереженні повної підпорядкованості військового апарату 

"незалежної України" РСФРР, зволіканнях 1. в кінцевому плані, 

недопущенні організації українських радянських формувань, лік­

відації Червоної Української Галицької армії, репресіях проти 

прихильників відтворення українських військового центру та ар­

мії /"групи федералістів" в КП/б/У. боротьбистів/. Особлива 

увага в дисертації у цьому контексті приділяється розгляду іс­

торії створення 1 розгрому Центральної школи Червоних старшин, 

яка, на думку II організаторів, мала бути розгорнутою у цілу 

мережу українських військових шкіл різних родів зброї.

Договір між РСФРР та УСРР від 28 грудня 1920 р. закріпив 

підпорядкованість останньої радянській Росії, в тому числі й у 

військовій сфері та сприяв подальшому посиленню великодержав­

ницьких тенденцій в політиці російського партійного керівницт­

ва. Виходячи з міркувань "революційної доцільності" частина 

більшовицьких лідерів УСРР на чолі з X. Раковським виступила за 

"вдосконалення" умов союзного договору, маючи на увазі потребу 

суттєвого розширення прав республік. В розділі висвітлюється 

боротьба навколо питання про перспективи організації націо­

нальних військ у республіках, цо розгорнулася в період утво­
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рення СРСР. зокрема, на XII з"їзд1 РКП/б/, аналізується суть 

рішень з'Чзду в цій сфері, що оцінюються як поступка союзного 

центру "націоналам", запобіжний захід проти "неконтрольов&но- 

го" поширення націоналізації військ на місцях. Цією ж орієнта­

цією була позначена розроблена наприкінці 1924 р. спеціальною 

комісією на чолі з Ф.Дзержинським п"ятир1чна програма націо­

нально-військового будівництва в СРСР, яка ще більше звужувала 

сферу національного будівництва в Червоній армії в Україні.

Дру ги й  р о з д іл  "Українізація в Червоній армії в Україні у 

20-Т1 pp." починається з розгляду змін та специфіки національ­

ного складу частин 1 з"єднань УВО у досліджуваний період. 

Встановлено, що запровадження у серпні 1923 р. територіальної 

системи комплектування військ суттєво вплинуло на національний 

склад Червоної армії в Україні у плані його фізичної україні­

зації. В той час, як на початку 1921 р. українці становили ли­

ше 9* розташованих на українському терені радянських військ 

/85% складали росіяни. 6*-1нш1 національності/, то на початку 

1927 р. їх кількість зросла до 70.3* /в територіальних дивізі­

ях - понад 80*/. Між тим. національний склад командних кадрів 

округу, по мірі посадового зростання, залишався переважно ро­

сійським: у 1925 р. серед 42 воєнкомів та начдивів українців

було лише 2, росіян - 21, євреїв - 10, латишей - 9; в той же 

час з 246 чол. Штабу та Управлінь УВО українців було лише 6. В 

роботі аналізуються причини Існування диспропорції у націона­

льному складі військ УВО, визначається негативний Вплив остан­

ньої на ситуацію Із проведенням національних заходів в окрузі.

В розділі висвітлюються основні напрямки 1 методи прове­

дення політики коренізації у військах УВО. ставлення до неї 

різних категорій військовослужбовців, підкреслюється склад­
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ність і неоднозначність процесу національно-військового будів­

ництва, аналізується досвід проведення українізації в армії.

у третьому розділі "Криза українізації та початок її 

згортання в Українському військовому окрузі" розглядаються ті 

зміни, що відбувалися в українському суспільстві та розташова­

них на українському терені військах з початком так званого 

"великого перелому". В роботі висвітлюється в цілому негативна 

реакція аряії U  передусім, територіальних з'єднань, на "новий 

аграрний курс* більшовиків:зростання "куркульських" та "націо­

налістичних" настроїв серед особового складу, участь значної 

частини останнього у численних заворушеннях на селі тощо. До­

водиться, що саме опасіння неблагонадійності територіальних 

дивізій, зокрема ІГ "українізованих", з одного боку, а з Іншого

- отрешіїння не допустити подальшої націоналізації військ в 

Україні, примусили сталінське керівництво в УВО значно раніше, 

ні* в інших округах, стати на шлях відмови від територіальної 

системи та національних заходів. У розділі розкривається меха­

нізм поступового згортання коренізації в окрузі, висвітлюються 

репресії, чистки в УВО на початку 30-х pp., проаналізовані не­

гативні наслідки для УСРР відмови від декларованого РКП/б/ з 

утворенням СРСР курсу на національно-військове будівництво.

У висновках підведені підсумки  дисертаційного дослідження: 

особистий внесок автора у розробку наукових результатів, що 

виносяться на захист, міститься у таких положеннях:

1. Проведення національного будівництва в Червоній армії 

в Україні з початку 20-х pp. обумовлювалося стремліннями біль­

шовиків угамувати розбурхану під час громадянської війни укра­

їнську національну стихію, зміцнити позиції радянської влади в 

Україні, залучити до військової служби українців та створити в
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союзній армії сприятливі умови для "обробки" переважно се­

лянського, "дрібнобуржуазно та націоналістично наставленого" 

поповнення в "комуністичному дусі".

2. Процес національно-військового будівництва в УСРР від- 

початку суворо регламентувався союзним військово-політичним 

керівництвом, яке всіляко обмежувало його, побоюючись поширен­

ня сепаратистських тенденцій в республіці. Суттєвим тормозом 

запровадження національних^ заходів у військах УВО виступав пе­

реважно російський та зрусифікований комсклад.

3. Незважаючи на обмежений та протирічний характер, прове­

дення українізації в УВО все ж мало певні позитивні наслідки, 

передусім, щодо підвищення статусу української мови в армії; 

національні заходи у військах, незважаючи на їх непослідов­

ність. об"єктивно впливали на формування національної ідентич­

ності українців.

4.Згортання політики коренізації в УВО наприкінці 20-х - 

на початку 30-х pp. стало наслідком посилення сталінського ре­

жиму в СРСР та його наступу проти націонал-комунізму в респуб­

ліках. Відмова від національних заходів в армії, поступове ви­

тіснення з неї української мови 1 затвердження російської ос­

таточно позбавляли Україну II прозорих прав у військовій-сфе­

рі та перетворювали союзну Червону армію на ефективне знаряддя 

проведення русифікаторської політики.

5. Досвід національного військового будівництва в УСРР 

20-х - початку 30-х pp. повною мірою виявив утопічність споді­

вань частини українських комуністів на можливість задовільнен- 

ня національних Інтересів України у військовій сфері за умов 

відсутності реальної державності.

Методологічну ОСНОВУ дисертації становить система науко­

- 22 -



вих принципів 1 методів пізнання, які спираються на досягнення 

вітчизняної 1 зарубіжної історичної науки та спрямовані на 

об"єктивне, всебічне висвітлення подій, фактів 1 явищ. Дослід­

ження орієнтоване на залучення як власно-історичних методів, 

які походять Із специфіки Історичної науки з II хронологічним 

та подійним підходом до висвітлення історичного процесу /по­

рівняльно-історичного, ретроспективного, методу актуалізації 

та інш. /, так 1 загальнонаукових, універсальних методів /опи­

сання, синтезу, методу класифікації,' статистичного та Інш./.
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Hrynevych L.V. Military Building in Ukraine In the 20 - 
early*30-s years of the XX Century:Natlonalyty Aspect.

Dessertatlon for the scientific degree of Candidate of 
Historical Sciences Specialization - 9Ю.№,.%&■ - HitVtary
history- The State University "Lvlvska Polltekhnlka", Lviv 
1995.

The dissertation considers the process of national 
building In the Red Army In Ukraine. Special attention is 
given to the analyses of transformations that took place in 
the Ukrainian military district In the context of the 
bolshevik national policy of korenlzatsla.

The author concludes that the termination of the national 
reforms in the Red Army in the early 30-s „was № l logical 
result of previous policy of Moscow towards the liquidation of 
all rights of Ukraine in military sphere. This gave the Center 
a possibility transforming the Red Army into a real instrument 
of Russification.

А Н Н О Т А Ц И Я
Гриневич Л.В.Военное строительство в Украине в 20-е - на­

чале 30-х гг. XX ст.:национальный аспект". Диссертация на соис­
кание ученой степени кандидата исторических наук по специаль­
ности 20.02.22. - Военная история. Государственный Университет 
"Львивська Политехника". Львов. 1995.

В диссертации исследуется процесс национального строи­
тельства в Красной армии в Украине. Основное внимание уделено 
анализу тех преобразований, которые проводились в Украинском 
военном округе в контексте провозглашенной большевиками нацио­
нальной реформы /политики коренизации/. Автор приходит к выво­
ду. что сворачивание в начале 30-х гг. национальных мероприя­
тий в армии стало логическим следствием проводившегося союзным 
руководством курса на ликвидацию каких-либо прав Украины в во­
енной сфере и способствовало превращению союзной Красной армии 
в инструмент проведения русификаторской политики.

Ключові слова:
Україна. Червона армія, національно-військове будівництво, по­
літика коренізації. українізація.
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